

2021 年 6 月浙江省普通高校招生选考科目考试

历史试题

一、选择题(本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

1. 翻检西周史，周王朝的最高首领称“王”，周王发表诰命时用“王曰”，或“王若曰”。周王又称“天子”，被视为天之元子，受天之命以君临人间。这反映出西周政治制度的特点是

- A. 神权与王权的结合
- B. 嫡庶子孙为天下大宗
- C. “天下为公”
- D. “郡”“国”并行

2. 秦兵马俑造型精美，比例匀称，神态逼真，威武雄壮的军阵生动再现了秦统一中国的磅礴气势。秦兵马俑大型艺术群塑体现了

- A. 和当地的自然环境和谐地融为一体
- B. 实用性与装饰性精确巧妙地结合
- C. 鲜明的民本意识和高超的表现技巧
- D. 高度概括和细腻写实的艺术手法

3. 中国是丝的国度，创造了灿烂辉煌的丝绸文明。至汉，纺织技术已经相当发达。在某汉代考古遗址发现有一件素纱襌衣，重量仅 49 克。识图(右为汉代局部示意图)判断，该遗址位于



- A. ①
- B. ②
- C. ③
- D. ④

4. 《汉书》称颂汉武帝：“雄材大略……虽《诗》《书》所称，何有加焉！”他在位期间

- A. 推行科举制
- B. 令各郡国建立学校
- C. 不改汉初的休养生息政策
- D. 重新确立儒学为正统思想

5. 唐代书法在风格上兼容南北，达到一个新高度。其中，由欧阳询、颜真卿、柳公权创立的欧体、颜体和柳体等书法字体，被后世学习与临摹。他们自创一格的“书法字体”属于

- A. 小篆
- B. 隶书
- C. 楷书
- D. 草书

6. 宋代曾规定：“市舶司监官及知州、通判等，今后不得收买蕃商杂货及违禁物色。如违，当重置之法。”据此可知当时

- A. 商品买卖必须明码标价
- B. 海外商业运输发展迅速
- C. 朝廷决定市的设立废止
- D. 政府规范管理海外贸易

7. 清初思想巨人王夫之在“气一元论”唯物论思想的基础上，提出了尊重物质运动规律的自然史观和社会史观。他强调

- A. “心外无理” B. “宇宙便是吾心”
- C. “人是万物的尺度” D. “天地之化日新”

8. 学习中国古代科技发展史，判断下列有关清代科技发展状况的叙述，不正确的是

- A. 使用支撑式指北罗盘用于方向测定
- B. 创造了早期自动爆炸的地雷、水雷和定时炸弹
- C. 避暑山庄、圆明园的营造展现出高超的建筑技术
- D. 使用铜活字印制的最大一部书是《古今图书集成》

9. 右图为著名表演艺术家谭鑫培(1847-1917 年)中年时代《定军山》剧

照。下列项中，与此照及人物活动相吻合的是

- ①时值有声电影刚刚传入中国
- ②《定军山》是中国人自己摄制的第一部影片
- ③艺术家所表演的剧种是京剧
- ④剧照反映了近代中国民众服饰的变迁

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④



10. 1910 年，上海某刊载：“一车辟易人百千，双轮足值价万钱。汽声呜呜向前进，按机四顾心雄然。未过泥城尘似烟，忽来马路灰扑天……行路难，行路难，逢窄路，真可骇。”据此判断，材料中的这种交通工具是

- A. 由英国人最早发明 B. 上海新推出的公共交通工具
- C. 中国交通事业现代化的标志 D. 以内燃机为动力的运输工具

11. 对辛亥革命的认识，中共中央在第一次对时局的主张中指出：“辛亥革命战争有两个意义，一个是反对满洲帝政之民主运动，一个是反对外力压迫之自强运动。”这一认识强调这场革命

- A. 完成了民族独立任务 B. 反帝反封建的内涵
- C. 改变了中国社会性质 D. 传播了民主科学精神

12. 习近平总书记指出：“中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。这一开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。”“这一开天辟地的大事变”发生在

- A. 1919 年 B. 1920 年 C. 1921 年 D. 1922 年

13. 1938 年 10 月，“南洋华侨筹赈祖国难民总会”成立。大会宣言指出：“国家之大患一日不能除，则国民之

大责一日不能卸；前方之炮火一日不能止，则后方之刍粟一日不能停。……今后宜更各尽所能，各竭所有，自策自鞭，自励自勉，踊跃慷慨，贡献于国家，使国家得借吾人血汗一洗百年之奇耻。”对材料解读正确的有

①捐钱捐物是南洋华侨支援抗战的重要方式

②“总会”号召南洋华侨投身于太平洋战争

③抗日战争已发展成为全民族抗战

④中华儿女展现出无坚不摧的凝聚力

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④

14. 1949年，毛泽东在人民政协第一届全体会议上指出：这次“会议是在完全新的基础上召开的，它具有代表全国人民的性质，它获得全国人民的信任和拥护。”会议通过的《共同纲领》

A. 标志着新民主主义革命的胜利

B. 成为中华人民共和国中央人民政府施政纲领

C. 以根本法的形式确定了“依法治国”的方略

D. 强调国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设

15. 2005年11月，新中国成立以来规模最大、堪称中非合作典范的中非峰会在北京召开。与会领导人郑重宣示，建立和发展“政治上平等互信、经济上合作共赢、文化上交流互鉴”的中非新型战略伙伴关系。回顾历史，下列项中，体现中非友好交往、团结合作的史实有

①1954年，日内瓦协议达成，结束法国在印度支那地区的殖民战争

②20世纪五六十年代，中国与非洲民族独立国家掀起建交高潮

③奉行独立自主和非集团的宗旨和原则的不结盟运动诞生

④阿尔及利亚等国支持恢复中华人民共和国在联合国的合法席位

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

16. 大斗兽场作为古罗马文化的象征，建造伊始就是一个地标式的举世瞩目的建筑，但建筑的宏阔也难掩其曾经的血腥。下列选项中，对“大斗兽场”表述正确的有

①建成于罗马共和国时期

②是世界遗产“罗马历史中心”的组成部分

③融合了希腊式和罗马式建筑风格

④表演的角斗士全部是奴隶、战俘和囚犯

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

17. 某航海家在日志中写道：1492年8月3日早晨，我从（西班牙）帕罗斯出发，向西“前往位于大西洋上的加

那利群岛，然后从那里出发前往印度。这次航海的任务是作为国王陛下的使节，完成国王陛下吩咐给我的任务，向彼岸的君主致以我们的问候。”该航海家

- A. 深信“地圆说”
- B. 途经了非洲最南端的海角
- C. 在东方实现了“黄金梦”
- D. 找到了通往东方的新航线

18. 某自由主义经济思想家在其代表作中系统阐述了自由主义经济理论，主张让市场这只“看不见的手”发挥调节资源的作用。其代表作是

- A. 《国富论》
- B. 《英国产业革命史论》
- C. 《社会契约论》
- D. 《就业、利息和货币通论》

19. 有法国政治家评价拿破仑：“没有多少人能够在自己的有生之年以外还影响着如此许多之人。如果说他的辉煌能够抵挡时间的侵蚀，那是因为他的生命在我们每个人身上都产生了一种亲密的回响。”并称赞他帮助塑造了现代法国。下列项中，最能体现拿破仑“帮助塑造了现代法国”的是

- A. 发动“雾月政变”
- B. 编纂《民法典》
- C. 废除雇佣兵制
- D. 取得奥斯特里茨战役大捷

20. 随着世界经济政治形势的变化，马克思主义越来越显示出经久的生命力、强大的解释力和重大的影响力。20世纪初，有学者撰文介绍《马克思学说》，其中提到：“观察人类社会，那最根本最原始的物件就是经济。一切社会生活的基础，只是共同出产，社会里一切变动的最终的原因，须在一时代的经济里寻找。”上述文字重在介绍

- A. 唯物史观
- B. 空想社会主义
- C. 进化史观
- D. 阶级分析方法

21. 围绕《物种起源》的争论，以“达尔文的斗犬”著称的一位进化论者，1860年，在牛津大不列颠学会上与威尔伯福斯主教展开了一场著名的辩论。三年后，他通过比较解剖学的研究，分析人类在自然界中的位置，进一步确立了

- A. 自然神论
- B. 人猿同祖论
- C. 细胞学说
- D. 量子理论

22. 右图所示为英国人阿瑟·摩尔兰德所绘漫画《最糟糕的就在我们身后》，反映的是1918年8月协约国与同盟国之间的一次会战。结合所学，分析此时战争形势，正确的是

- A. 坦克决定了战争胜负
- B. 德军“速战速决”战略破产
- C. 东线战事胶着，转入持久阵地战



注：撤退的德军士兵与追击中的坦克

D. 协约国在西线大规模反攻，战线已推进到马恩河一线

23. 读下表，分析下列选项，与之相符的是

美国《租借法》的主要供应类别及主要对象国(1941-1945 年)

主要供应类别				
类别	武器和军舰	机器设备和材料	粮食	石油产品
金额(亿美元)	221	97	61	23
主要对象国				
国家	英联邦国家	苏联	法国	中国
金额(亿美元)	303	108	14	6

备注:同输出租借物资相联系，战时美国出口实物量增长近 2 倍，进口仅增加 20%，1945 年资本输出比 1939 年增长 34.1%。

①为同法西斯国家作战的盟国提供了必要的战略物资

②支持了反法西斯战争

③有助于美国资本进入各国市场

④提出法案的目的是为了巩固世界反法西斯联盟

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④

24. 谈到电视的发明使用和影响，有学者认为，它导致了第二次重大信息革命，因为电视和出版物不同，它以动代替静，以具体代替抽象，以形象化代替概念化;它能把同一信息在同一时间传播到亿万人中去。该学者意在强调

- A. 电视成为一种使用最普遍的传播工具
- B. 世界各地不受阻隔地同时收看到同一电视节目
- C. 电视的信息传播能力对人类生活产生重要影响
- D. 作为互动媒体的电视彻底改变了人们的生活方式

25. 历史人物评价常易引发讨论，如对商纣王、曹操、武则天等人，古今史家众说纷纭。尤其是新材料的发现会引发新一波的讨论，以曹操墓的发现为例，一时曾有“不堪寂寞，曹操出土”的说辞。如何正确看待和评价历史人物，是历史学习与研究的重要内容。下列历史人物评价标准和方法，合理的是

- A. 知人论世，以当时当地大多数人的利益为评价标准
- B. 与时俱进，以今日之价值标准全面衡量前人之是非
- C. 察言观行，评价历史人物活动应侧重动机而非效果

D. 综合考量，看是否符合历史运动趋势推动社会进步

二、非选择题（本大题共 4 小题，共 50 分）

26. 阅读材料，回答问题。（10 分）

材料一

“申不害言术，而公孙鞅为法。术者，因任而授官，循名而责实……法者，宽令著于官府，刑罚必于民心”。“万乘之主，千乘之君，所以制天下而征诸侯者，以其成势也。”“以道为常，以法为本。”

——引自《韩非子》

材料二

从历史演进的角度说……必须“礼崩乐坏”，然后才有“天下定于一”……自秦汉以来，中国历代政治家、史学家都无一例外地关注“封建”与“郡县”之间的区别……足见由“封建”转向“郡县”，确实是中国社会演进中的“历史大关节”。以“封建”与“郡县”为历史性标志的两种政治体制，其间的重大区别，今人据以判断的视域自然要比古人宽阔得多。

——选自王家范《中国历史通论》

- (1) 根据材料一，结合所学，例举若干战国法家代表人物，简要指出法家学派在汉代以来的命运。（5 分）
- (2) 根据材料二，结合所学，指出“礼崩乐坏”对周朝的直接影响，分析说明“郡县”和“封建”之间的“重大区别”以及郡县制建立的作用。（5 分）

27. 阅读材料，回答问题。（10 分）

材料一

从 1921 年 4 月他写的《论粮食税》到逝世前口授的《论合作制》等一系列文章中，可以清楚地看到，列宁正是通过新经济政策探索一条适合俄国国情的特殊的社会主义建设道路。他在 1922 年初写道：“新经济政策并不改变工人国家的实质，然而却根本改变了社会主义建设的方法和形式。”……新经济政策实施后不久，就取得许多令人注目的成就，列宁满怀信心地认为，只要沿着这条道路走下去，“新经济政策的俄国将会变成社会主义的俄国”。

——摘自周尚文等《苏联兴亡史》

材料二

1980 年，邓小平在《目前的形势和任务》中说：“苏联搞社会主义，从 1917 年十月革命算起，已经 63

年了，但是怎么搞社会主义，它也吹不起牛皮。”1986年，邓小平会见波兰领导人时说：“看来这个模式在苏联也不是很成功的。”历史是邓小平上述判断的最好见证。

——摘编自陆南泉等《苏联兴亡史论》

(1) 根据材料一，结合所学，指出俄国新经济政策取代战时共产主义政策，在社会主义建设方法和形式上作出的“根本改变”。新经济政策既是探索更是寻路，用一句话指出该政策对俄国探索社会主义建设道路的价值。(5分)

(2) “历史是邓小平上述判断的最好见证”。根据材料二，结合所学，指出“苏联搞社会主义”对中国发展道路的启示。从经济角度分析“这个模式在苏联也不是很成功的”主要表现。(5分)

28. 马克思主义中国化是一个历史进程，即马克思主义基本原理与中国具体实际日益结合的过程。阅读材料，回答问题。(15分)

材料一

在探讨中国向何处去这个大问题上，马克思主义开始显示出威力。在十月革命的强烈影响下，马克思主义在中国的传播从1918年起进入了一个崭新的阶段，并于“五四”之后以异常迅猛之势形成高潮。研究马克思学说的团体相继在各大城市组成，一个个传播马克思主义的中心活跃于各地论坛。舆论界表现出来的热情，正是反映出马克思主义适应灾难深重的中国社会改革之急需。马克思主义在先进的中国人的心目中，已经不再仅仅是被当作西方社会主义的一种新奇流派来看待，而是被作为能够使国家民族解危救难的理论和方法受到热切欢迎。

——选编自《胡绳论“从五四运动到人民共和国成立”》

材料二

八七会议后，怎样夺取武装斗争的胜利，革命应该走什么道路，便成为摆在党面前的根本性的问题。中国共产党人不可能像俄国十月革命那样，通过首先占领中心城市来取得革命在全国的胜利，而必须首先在农村建立革命根据地，积蓄革命力量，在条件成熟时夺取城市，最后夺取全国革命胜利。这一条适合中国实际的正确革命道路，是在党领导人民的集体奋斗中开辟出来的。农村包围城市、武装夺取政权的思想，是马克思主义在中国创造性的运用和发展。

——摘编自《中国共产党简史》等

材料三

中国共产党诞生后，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来，团

结带领人民经过长期奋斗，完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，进行了社会主义建设的艰辛探索，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有社会主义才能救中国！

改革开放以来，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来，团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践，使中国大踏步赶上了时代，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有中国特色社会主义方能发展中国！

——引自习近平《在纪念马克思诞辰二百周年大会上的讲话》

（1）解读材料一，指出材料中马克思主义传播在“五四”之后形成“高潮”的表现，分析归纳当时先进的中国人对马克思主义的认识。（5分）

（2）根据材料二，结合所学，写出中国共产党创建的第一个农村革命根据地，简述它对各地起义武装所起的作用。从马克思主义中国化的角度，概括“适合中国实际的正确革命道路”开辟的意义。（5分）

（3）马克思指出：“理论在一个国家实现的程度：总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。”阅读材料三，结合所学，请选择阐述：①在社会主义制度建立的过程中，以毛泽东为主要代表的中国共产党人在经济领域进行的理论探索。②1978年是中国改革开放的伟大开端，概述以邓小平为主要代表的中国共产党人在1978年开创中国特色社会主义道路的理论探索。（5分）

29. 经济交往是人类文明进步的基石。在浩浩荡荡和充满矛盾的全球化过程中，国与国、民族与民族之间休戚与共，合作才能共赢。阅读材料，回答问题。（15分）

材料一

1651年，英国议会颁布《航海条例》，这是此类保护主义措施中的第一个。该法案规定：凡进入英国或其殖民地港口的商船，必须是英国或该殖民地所有，其船员只能是该船所属地的臣民；欧洲商船可以进入英国港口，但只能携带本国商品，配备本国船员。随后几年，英国通过与荷兰的战争以及和瑞典、丹麦、葡萄牙等国签订商约，为资产阶级的对外贸易开辟了道路。

——选编自〔美〕林肯·佩思《海洋与文明》、人民版《历史》必修二

材料二

二战后，联合成为欧洲一些政治家的共识。1946年，丘吉尔在一次演讲中指出：“我们必须创建一个类似欧洲合众国的组织……其结构将使单一国家的物质力量变得不那么重要。小国将与大国平起平坐，并通过对共同事业的贡献来赢得尊重。”“重建欧洲大家庭的第一步必定是法德之间的伙伴关系。”只有联合，欧

洲方可可能复兴。

1951年4月，法国、联邦德国等六国签署条约，引入了一种全新的一体化方式。1967年，欧洲共同体成立，上述六国就关税税率达成一致。1993年，《马斯特里赫特条约》生效，欧盟成立，12个国家同属一个组织，这在历史上尚属首次。

——摘编自（法）法布里斯·拉哈《欧洲一体化史（1945-2004）》

材料三

回顾关贸总协定（GATT）和世界贸易组织（WTO）的发展历史，多边贸易体制从建立到不断完善，已成为世界经济的重要支柱和经济全球化的重要推动力量。从 GATT1947 临时适用一直到 1961 年乌拉圭回合以前的多边贸易谈判，GATT 只有 33 个主要国家，乌拉圭回合则达到 124 个参加方。截至 2008 年，WTO 成员有 153 个。WTO 自成立以来，在完善和实施乌拉圭回合协定、建立健全的多边贸易体制构架、推动贸易自由化进程以及加强有效解决贸易争端等方面发挥了积极作用。

——摘编自曹建明等《世界贸易组织》

- (1) 阅读材料一，概括英国为开辟“资产阶级的对外贸易”道路所采取的方式。结合所学，指出英荷战争的性质。（5分）
- (2) 阅读材料二，结合所学，指出 1951 年六国签署的条约名称及“全新的一体化方式”的核心内容。以 20 世纪为限，概括欧盟成立后一体化继续发展的重要表现。（5分）
- (3) 阅读材料三，结合所学，分析说明 WTO 为什么能够“推动贸易自由化进程”？（5分）